

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 2Nt/41/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4325010585  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 09. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Simona Pajerská  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2025:4325010585.3

## Uznesenie

Okresný súd Levice, samosudkyňou Mgr. Simonou Pajerskou, v trestnej veci odsúdeného A. B., o návrhu Psychiatrickej nemocnice C. na umiestnenie do detenčného ústavu, na verejnom zasadnutí konanom na Okresnom súde Levice dňa 10.09.2025, takto

### rozhodol:

Podľa § 81 odsek 3, odsek 4 Trestného zákona s poukazom na § 462 odsek 1 Trestného poriadku súd odsúdeného A. B., A. B., narodeného XX.XX.XXXX v D., trvale bytom D., toho času v Detenčnom ústave C. na základe predbežného príkazu na umiestnenie do detencie Okresného súdu Levice sp. zn. 4Tp/512/2025 zo dňa 01.08.2025, ktorý vykonáva ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou v Psychiatrickej nemocnici C., uložené mu rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 28.09.2017, právoplatným dňa 28.09.2017, v spojení s uznesením Okresného súdu Košice II sp. zn. 2Nt/32/2021 zo dňa 08.09.2021, právoplatným dňa 08.09.2021 o zmene ochranného sexuologického liečenia z ústavnej formy na formu ambulantnú a v spojení s uznesením Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 05.02.2025, právoplatným dňa 22.02.2025 o zmene ochranného sexuologického liečenia z ambulantnej formy na formu ústavnú,

umiestňuje do detenčného ústavu C..

### odôvodnenie:

Dňa 01.08.2025 ústavné zdravotnícke zariadenie - Psychiatrická nemocnica C. podala návrh na umiestnenie pacienta A. B. do detenčného ústavu v zmysle § 81 odsek 3, odsek 4 Trestného zákona. Pacientovi bolo uložené ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 28.09.2017, právoplatným dňa 28.09.2017, v spojení s uznesením Okresného súdu Košice II sp. zn. 2Nt/32/2021 zo dňa 08.09.2021, právoplatným dňa 08.09.2021 o zmene ochranného sexuologického liečenia z ústavnej formy na formu ambulantnú a v spojení s uznesením Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 05.02.2025, právoplatným dňa 22.02.2025 o zmene ochranného sexuologického liečenia z ambulantnej formy na formu ústavnú, ktoré v súčasnosti vykonáva v Psychiatrickej nemocnici C. na Akútnom mužskom oddelení odo dňa 23.07.2025.

Návrh na umiestnenie pacienta do detenčného ústavu Psychiatrická nemocnica C. zdôvodnila tým, že pacient nespolupracuje a svojím správaním opakovane ohrozuje život alebo zdravie iných osôb (personálu a spolupacientov), a tiež bolo opakovane nutné použiť na zamedzenie agresívneho správania obmedzovacie prostriedky v zmysle zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti. Zároveň pacient pri ochrannom sexuologickom liečení ústavnou formou pri liečbe nespolupracuje, týmto liečením nie je možné naplniť jeho účel a existuje riziko pokračovania sexuálne motivovanej trestnej činnosti v budúcnosti. U pacienta bol podaný návrh na vydanie predbežného opatrenia na umiestnenie v detencii podľa § 462 odsek 4 Trestného poriadku.

Psychiatrická nemocnica k návrhu pripojila odborný lekársky posudok na umiestnenie do detenčného ústavu vypracovaný Psychiatrickou nemocnicou C.. Podľa odborného lekárskeho posudku bol pacient bez ambulantnej psychiatrickej starostlivosti. Rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 28.09.2017, mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 60 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, a taktiež mu bolo uložené ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou. Pacient absolvoval ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou na Úseku ochranných liečení Zdravotníckeho zariadenia ÚVTOS B. – E.. Po vykonaní trestu odňatia slobody bola pacientovi nariadená ambulantná ochranná sexuologická liečba v ambulancii D. F. G., na ktorú pacient nenastúpil napriek viacerým výzvam zo strany súdu. Vzhľadom k tomu, že sa nepodroboval dobrovoľne ambulantnému ochrannému liečeniu, súd rozhodol, že ochranné liečenie ambulantnou formou neplní svoj účel a zmenil ho na formu ústavnú. Aktuálne bol pacient prijatý v sprievode príslušníkov Policajného zboru za účelom výkonu ochranného liečenia. S hospitalizáciou a liečbou pacient súhlasí. Pri prijímaní bol pacient bez akútnej psychopatológie, v anamnéze asociálne a sexuálne agresívne správanie u kultúrne zanedbanej, sociálne depreovanej, emočne nestabilnej osobnosti s nízkou frustračnou toleranciou, abúzus psychoaktívnych látok s intravenóznou aplikáciou. Počas hospitalizácie eviduje Psychiatrická nemocnica C. opakované agresívne správanie pacienta.

Pacient bol do Psychiatrickej nemocnice C. prijatý dňa 23.07.2025 v sprievode príslušníkov Policajného zboru za účelom realizácie ochranného sexuologického liečenia ústavnou formou. Toxikológia moču pri prijatí bola pozitívna na amfetamín a metamfetamín. Už od prvých dní nedodržiaval liečebný režim, mal konflikty s inými pacientami, bral im veci, vyhrážal sa im. Pacient sa správa manipulatívne, má opakované požiadavky, pri ich nesplnení je verbálne agresívny, reaguje impulzívne. Na 7. deň sa pri podávaní večere pobil s iným pacientom, vekovo starším 64-ročným pacientom. Na ďalší deň vo večerných hodinách odmietal lieky, búchal na dvere. Situácia vrcholila na 9. deň, kedy po vizite trieskal dverami, vyhrážal sa personálu, proklamoval, že ide otrhať závesy do kúpeľne, porozbijať zrkadlá, keďže kúpeľňa bola zatvorená, rozbil dvere, na balkóne sa snažil porozbijať popolníky, všetko pozhadzoval na zem. Za prevahy ošetrojúceho personálu bol fixovaný remeňmi dňa 31.07.2025, bol uvoľnený po upokojení. Dňa 01.08.2025 bol pacient opäť agresívny, ohrozoval zdravie ostatných pacientov, opäť bolo nutné použiť obmedzovacie prostriedky.

U pacienta zjavne nemožno naplniť účel ochranného liečenia, hrozí vážne poškodenie zdravia ostatných pacientov či personálu. Pacient naďalej agresívny, odmieta liečbu, odmieta spoluprácu. V bežnom zdravotníckom zariadení nie je možné realizovať ochranné sexuologické liečenie. Vzhľadom na uvedené žiadali o umiestnenie do Detenčného ústavu.

Dňa 10.09.2025 súd vykonal verejné zasadnutie, na ktorom vypočul zástupcu Psychiatrickej nemocnice C. MUDr. H. I. J., ktorý uviedol, že v plnom rozsahu trvá na odbornom lekárskom posudku na umiestnenie do detenčného ústavu pacienta zo dňa 01.08.2025. U pacienta zjavne nemožno naplniť účel ochranného liečenia, hrozí vážne poškodenie zdravia ostatných pacientov, či personálu. Pacient je naďalej agresívny, odmieta liečbu, odmieta spoluprácu. V bežnom zdravotníckom zariadení nie je možné realizovať ochranné sexuologické liečenie. Uviedol, že v nechránených podmienkach hrozí u pacienta opätovné páchanie trestnej činnosti. Čo sa týka duševnej poruchy pacienta, ide o duševnú poruchu trvalého charakteru.

Na verejnom zasadnutí odsúdený A. B. (ďalej len „odsúdený“) po zákonom poučení k veci uviedol, že sa nechce vyjadriť a lekár klame.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Levice na verejnom zasadnutí s poukazom na vykonané dokazovanie navrhovala vyhovieť návrhu Psychiatrickej nemocnice C..

Zo spisu Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 bolo zistené, že odsúdený bol rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 zo dňa 28.09.2017, právoplatným dňa 28.09.2017, uznaný vinným zo zločinu sexuálneho násillia podľa § 200 odsek 1, odsek 2 písmeno b) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 60 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, zároveň mu bolo uložené ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou. Uznesením Okresného súdu Košice II sp. zn. 2Nt/23/2021 zo dňa 08.09.2021, právoplatným dňa 08.09.2021, súd rozhodol o zmene spôsobu výkonu ochranného sexuologického liečenia z ústavnej formy na formu ambulantnú. Následne uznesením Okresného súdu Michalovce sp.

zn. 4T/145/2017 zo dňa 05.02.2025, právoplatným dňa 22.02.2025, súd rozhodol o zmene spôsobu výkonu ochranného sexuologického liečenia z ambulantnej formy na formu ústavnú.

Zo znaleckého posudku MUDr. J. I. – E., znalkyne z odboru psychiatria, drogové závislosti a alkoholizmus a sexuológia, pod č. XX/XXXX nachádzajúcom sa v súdnom spise Okresného súdu Michalovce sp. zn. 4T/145/2017 (č.l. 128-143) vyplývalo, že u odsúdeného bola sexuologickým vyšetrením zistená prítomnosť sexuálnej deviácie – sexuálnej agresivity, vzhľadom na túto diagnózu znalkyňa navrhla, aby sa odsúdený podrobil ochrannému sexuologickému liečeniu ústavnou formou.

Zo spisu Okresného súdu Levice sp. zn. 4Tp/512/2025 súd zistil, že na základe predbežného príkazu zo dňa 01.08.2025 bol odsúdený umiestnený do Detenčného ústavu C., nakoľko aktuálny zdravotný stav odsúdeného a jeho správanie ohrozujúce život alebo zdravie iných osôb, si vyžadovalo jeho okamžité umiestnenie do detencie.

Podľa § 81 odsek 3 Trestného zákona, súd môže na základe odborného lekárskeho posudku rozhodnúť o umiestnení páchateľa do detenčného ústavu aj vtedy, ak páchateľ, ktorého pobyt na slobode je nebezpečný z dôvodu duševnej poruchy, ktorá nie je len prechodná, vykonáva ochranné liečenie v zdravotníckom zariadení a svojím správaním ohrozuje život alebo zdravie iných osôb.

Podľa § 81 odsek 4 Trestného zákona, súd môže na základe odborného lekárskeho posudku rozhodnúť o umiestnení páchateľa do detenčného ústavu aj vtedy, ak ide o páchateľa trestného činu spáchaného zo sexuálneho motívu, ktorý vykonáva ochranné liečenie v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti, ak ochranné liečenie nedosiahlo svoj účel a v budúcnosti hrozí opakovanie spáchaného činu alebo obdobného činu; súd rozhodne na návrh zariadenia ústavnej zdravotnej starostlivosti.

Podľa § 462 odsek 1 Trestného poriadku, návrh na umiestnenie odsúdeného v detenčnom ústave môže podať prokurátor, zariadenie ústavnej zdravotnej starostlivosti, v ktorom odsúdený vykonáva ochranné liečenie, alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu, v ktorom odsúdený vykonáva trest odňatia slobody. Ak sa návrh podáva počas výkonu trestu odňatia slobody, návrh sa musí podať aspoň 60 dní pred skončením výkonu trestu odňatia slobody, aby prvostupňový súd mohol rozhodnúť najmenej 30 dní pred skončením výkonu trestu odňatia slobody a nadriadený súd v prípade podania sťažnosti podľa odseku 3 rozhodol tak, aby po skončení výkonu trestu odňatia slobody ihneď pokračoval výkon detencie.

U odsúdeného bola sexuologickým vyšetrením zistená sexuálna dysfunkcia – sexuálna agresivita a v dôsledku uvedenej duševnej poruchy sa dopustil aj protiprávneho konania, pre ktoré bol právoplatne odsúdený. Odsúdený bol do Psychiatrickej nemocnici C. prijatý dňa 23.07.2025 za účelom realizácie ochranného sexuologického liečenia ústavnou formou. Pri liečbe nespokupracuje, nedodržiava liečebný režim, má konflikty s inými pacientmi, správa sa agresívne aj k iným pacientom, ktorí sú hospitalizovaní na oddelení, v dôsledku čoho musel ošetrojúci personál proti odsúdenému opakovane použiť obmedzovacie prostriedky. U odsúdeného sú prítomné prejavy verbálnej agresivity, vyhrážanie a fyzické napádanie pacientov, pričom z takéhoto správania vzniká dôvodná obava o život a zdravie odsúdeného aj ostatných pacientov umiestnených v zdravotníckom zariadení. Zároveň súd prihliadol na skutočnosť, že v bežnom zdravotníckom zariadení nemožno realizovať nariadené ochranné liečenie odsúdeného, nakoľko nemajú nato dostatočné personálne a materiálne vybavenie.

Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že odsúdený trpí duševnou poruchou – sexuálnou agresivitou, ktorá má trvalý charakter, v dôsledku tejto duševnej poruchy je jeho pobyt na slobode pre spoločnosť nebezpečný (v nechránených podmienkach hrozí riziko pokračovania sexuálne motivovanej trestnej činnosti), vykonáva ochranné sexuologické liečenie ústavnou formou v Psychiatrickej nemocnici C. a svojím agresívnym správaním popísaným vyššie ohrozuje život alebo zdravie ostatných osôb. Zároveň odsúdený bol právoplatne uznaný vinným zo spáchania trestného činu sexuálneho charakteru a ochranné liečenie, ktoré mu bolo za spáchanie tohto skutku uložené, nedosiahlo svoj účel, nakoľko ho odsúdený svojím správaním marí, a zároveň v prostredí psychiatrickej nemocnice nie je možné zabezpečiť ochranu spolupacientov, či personálu na požadovanej úrovni resp. nie je možné prípadné agresívne správanie odsúdeného, či už brachiálneho alebo verbálneho charakteru úplne eliminovať.

Nakoľko ide o posúdenie odbornej otázky, ku ktorej sa jednoznačne vyjadrili ošetrojúci lekár aj primár mužského oddelenia Psychiatrickej nemocnice C., ktorí u odsúdeného skonštatovali nevyhnutnosť umiestnenia do Detenčného ústavu, súd s poukazom na tieto závery a vyššie zdôvodnené skutočnosti rozhodol, že liečenie odsúdeného, ako aj ochranu spoločnosti pred prípadným protiprávnym konaním z jeho strany, možno toho času zabezpečiť jedine jeho umiestnením do detenčného ústavu. Súd bude v zákonných intervaloch – prípadne na návrh oprávnených osôb ďalej skúmať, či dôvody detencie trvajú alebo naopak pominuli.

S poukazom na uvedené dôvody súd rozhodol tak ako je to uvedené v enunciiate tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Okresný súd Levice k sp. zn. 2Nt/41/2025. O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre. Sťažnosť má odkladný účinok. Právo podať sťažnosť nemá ten, kto sa tohto práva výslovne vzdal.